
○C 仁濟醫院方江輝幼稚園幼兒中心 
○C 香港中文大學教育學院大學與學校夥伴協作中心 

學前教育(全人發展)學校網絡計劃 

教學計劃 

教學策略    音樂   戲劇   美藝   故事   運動 

學校名稱： 仁濟醫院方江輝幼稚園/幼兒中心 

主題名稱： 有用的水(水) 

教學目標： 

透過「水」主題活動，幼兒能夠… 

知識~認識水的來源 

~認識水的用途 

~認識水的重要性 

~認識水的特徵 

~認識食水的處理過程 

技能~幼兒能分辨不同的水 

~幼兒能做到節約用水 

~幼兒能製作簡單的濾水器 

態度~幼兒樂於珍惜食水 

~幼兒能節約用水 

~培養幼兒保護環境的生活態度 

班    級： K3 班 

教學時段：  3 月 23 日至 4 月 17 日(共三周) 

 

備註：請在適當的上加上 
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 副題二：水的功用多 

主題設計架構圖              主題：有用的水                  級別：K3 班 

 

課程設計理念：我們採取兒童為本的課程理念，重視兒童主體性的發展和主動探究的精神，

讓他們通過自己喜歡的方式去探索世界，從自身經驗、發現問題、解決問題

以致認識世界。而德育培育活動為本校非常重視之校本課程，我們會持續每

年推行不同的相關課題，為幼兒德性培育奠定基石，讓幼兒在與人互動、親

身實踐中學習，培養幼兒的德育及公民意識，加上學校、社區及家庭的配合

和音樂策略的切入來達致全人發展。 

 

總目標：透過「水」主題活動，幼兒能夠… 

        知識~認識水的來源 

            ~認識水的用途 

            ~認識水的重要性 

            ~認識水的特徵 

            ~認識食水的處理過程 

技能~幼兒能分辨不同的水 

~幼兒能做到節約用水 

~幼兒能製作簡單的濾水器 

態度~幼兒樂於珍惜食水 

    ~幼兒能節約用水 

    ~培養幼兒保護環境的生活態度 

 

 

     副題一：水從哪裡來       

                                

 

 

 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

引入：節約用水 

~老師出示一杯水讓幼兒看，並提問幼兒

這些水從哪裡來的。 

 「節約用水記錄表」 

~透過工作紙，記錄在家中節約用水

的方法 

~在班中匯報自己節約用水之記錄表 

 水與植物的關係 

~幼兒能預測植物在有水及沒有水的

情況下之不同 

~幼兒能每天觀察及記錄植物的生長

速度 

 「學校的水從哪裡來?」 

~幼兒能透過觀察校園環境，探索水

的用途及來源 

~幼兒能繪畫作記錄並於班中匯報搜

集得來的結果 

 製作濾水器 

~幼兒能夠認識污水處理的方法 

~幼兒比較污染及乾淨水之分別 

 

 小小水滴真有用 

~幼兒能分享水對他們的用處 

~與幼兒透過歌詞的創作表達水的不

同功用 

~學習節約用水的方法 

 

 節約用水小天使 

~幼兒能根據課題所探索的，歸納出

節約用水的方法，並設計海報 

~幼兒能用自己設計的海報到不同

班別進行宣傳，教導同學節約用水

的重要性 
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教學活動 

主題：有用的水 

目標： 

1. 幼兒能說出在活動中聯想到的海洋生物 

2. 幼兒能根據所學的舞蹈，跟隨音樂跳出求雨舞 

3. 幼兒能分享水對他們的用處 

4. 幼兒能根據歌曲旋律進行歌曲創作，表達水的不同功用 

5. 幼兒知道珍惜用水的重要性，能說出一些節約用水的方法 

內容： 教材： 

引起動機： 

1 老師出示乾旱的圖片，請幼兒看看這個地方怎麼了，指出原來世界

上有些地方是沒有足夠水源的，然後邀請幼兒一起嘗試跳出已學過

的求雨舞來幫助這個地方。 

2 當幼兒跳完求雨舞後，看看四周出現了水點，然後老師稱讚幼兒做

得好，幫助了乾旱的地方。 

活動內容： 

＊聆聽：音樂幻想遊戲 

3 老師請幼兒慢慢在地上躺下，並合上眼睛，老師將播放水的音樂，

並口述讓幼兒進行幻想：老師帶幼兒到大海，並請他們幻想自己變

成海洋生物在大海中游泳…… 

4 幻想遊戲後，老師請幼兒分享他們在幻想旅程中變成了什麼海洋生

物，帶出除了人和動植物需要水外，海洋生物也一定要有水才能生

存的。 

5 然後老師出示氣球傘，請幼兒幻想自己變成他們剛才幻想自己變成

的海洋生物，一邊聽老師播放的音樂，一邊在大海上游泳，部分幼

兒則拉動氣球傘。 

 

乾旱圖片 

音樂CD 

藍色紙(模擬雨水) 

氣球傘 

「小小水滴」歌詞

板 
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＊歌曲創作： 

6. 最後，老師帶出水對人類的重要性，並出示「小小水滴」的歌詞表，

與幼兒重溫這首歌曲，接著請幼兒一同更改歌詞，進行歌曲創作遊

戲，讓幼兒思考水的不同功用。 

小小水滴 

小小水滴可做什麼？你能想到麼？ 

小小水滴可做什麼？我能想得到。 

清洗衣物雪白更多，煮出好味餸菜很多！ 

小小水滴功用更多，請你想一個。 
總結： 

7. 待幼兒認識了不同的水的功用後，請幼兒說出一些節約用水的方

法，並如何在生活中實踐出來。 
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幼兒正在跳他們學過的求

雨舞，希望藉著舞蹈求雨，

幫助非洲缺水的地方。 

老師邀請幼兒進行音樂幻想

遊戲，透過聆聽音樂及老師

的描述，幻想自己在海底中

暢泳。 

幻想遊戲後，請幼兒分享他

們在海底所見的海洋生

物，並透過氣球傘進行模仿

海底遊戲。 

老師利用已學的歌曲與幼

兒進行改歌詞遊戲，加深

幼兒對水的不同用處。 
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教學評估及反思：                           陳立蔚老師 

  在水的主題中，老師透過不同的活動讓學習能包涵知識、技能、態度的三個重要元

素。而老師亦設計了與水有關的音樂課堂，使幼兒在音樂課堂中也能結合主題內容。 

  課堂中，老師利用音樂幻想遊戲，帶幼兒到海底探索，讓他們感受除了人、植物和動

物需要水外，海洋生物更是在水中生活。活動中，幼兒表現投入，能夠安靜地放鬆自己

躺在地上，音樂的配合及老師在情境上的口述更能讓他們猶如躺在海底中，期間他們還

能代入情境，踢動雙腳做出游泳等動作。幻想遊戲後，幼兒也很雀躍地向老師分享他們

在海底聯想到的事物，接著也透過氣球傘帶動幼兒模仿魚兒進行律動。最後與幼兒重溫

兒歌「小小水滴」，並透過改歌詞活動，加深幼兒認識水的用處。活動期間，他們能夠分

享日常水對他們的用處。幼兒在分享時，除了分享自己節約用水的方法，還想到家人可

以如何節約用水，例如：洗菜的水可以留待沖洗座廁或澆花、洗衣服時可集合多些才開

動洗衣機、洗澡用花灑等。 

  反思整個音樂活動，幼兒都能從中分享水的用途及他們節約用水的方法，並知道珍惜

用水的重要性，可見活動不但能夠讓幼兒投入和勇於表達更能達到預期的學習目標。而

由於整個活動太豐富，且時間不足。而令老師賦權幼兒分享的時間也相對較少，如能減

少部分內容，時間則較充裕，幼兒分享的機會也更多了。 
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教學評估及反思：                            蘇美華老師 

  『水』在幼兒的生活中是缺一不可的東西，賦予了動植物維繫生命的核心，沒有水動植

物也不能生存，於是老師利用水的主題設計了不同的音樂活動。 

  首先，老師展示非洲圖片問幼兒:「非洲發生了乾旱，陸地中沒有水會怎樣呢?」幼兒七

嘴八舌說不停，並與老師提出可行的建議─跳「求雨舞」希望天空快快下雨，老師播放幼兒

認識的音樂，讓幼兒較易掌握音樂節奏，能更快創作出不同的動作，不過，部分幼兒在跳「求

雨舞」時只跟著同伴模仿動作稍欠創作，老師可在往後的時間多給予幼兒些空間思考和表達

的機會，鼓勵他們自主學習。 

  之後，老師播放輕鬆的水聲音樂，帶領幼兒進入幻想舒緩遊戲，幼兒能安靜坐在地上專

注聆聽老師的說話，幼兒很感興趣，而且他們跟著老師指示扮演不同的動作如拾貝殼、扮演

魚兒游泳等，反思後建議老師可以賦權給幼兒說出故事情節，可更令幼兒產生莫名的歸屬感。 

   在改歌詞的內容中，部分幼兒未能即時透過旋律更改歌詞，老師可預先看看水功用的圖咭

及展示事前幼兒所畫的圖畫，增加他們的聯想的能力，在創作歌詞的時候，較易掌握作詞配

歌曲的方法。 


